

病毒溯源政治化是全球抗疫最大“毒瘤”

新华社记者

新华时评

美国是全球新冠疫情感染和死亡人数最多的国家,但美国一些政客不是专注于保护人民生命健康,而是继续搅动疫情政治化,妄图通过炒作情报部门炮制的所谓新冠病毒溯源报告,将自身抗疫不力的责任甩锅中国。疫情暴发以来,美政客种种违反科学、破坏团结的政治操演,日益成为全球团结抗疫的最大“毒瘤”。

今年8月底,美情报部门煞有介事地经过“调查”,炮制出一份所谓病毒溯源报告,并迫不及待地发布摘要。10月29日,美方再次公布“解密版”报告,在拿不出任何具体证据的情况下,大肆渲染所谓“证据”,诬称中国“缺乏透明度”“阻挠国际调查”“拒绝共享信息”。谎言重复千遍还是谎言。这份披着“情报”马甲的所谓“报告”,无论发布多少遍、炮制多少版本,也改变不了其恶意造谣和栽赃陷害的卑劣属性。

新冠病毒溯源是严肃复杂的科学问题,也只能由全球科学家合作开展研究。美国却动用臭名昭著的情报部门搞溯源,本身就是将溯源问题

政治化的铁证。这种所谓的“溯源”,其实是先预设罪名再罗织证据的“定向溯源”;所谓“报告”,更是缺乏科学性、可信度,是一部打着溯源幌子、推卸自身抗疫失败责任的“甩锅剧本”,是一个编造借口、向中国泼脏水的“谎言工程”,其效果一如当年散布伊拉克拥有大规模杀伤性武器的谎言,为美国欺世恶行徒增又一例证。

中国在病毒溯源问题上开放、透明的态度有目共睹。从疫情初期,中方就积极同世卫组织开展溯源合作,第一时间分享病毒基因序列,两次邀请世卫专家来华开展溯源研究并为其提供一切便利。中方专家及时向世卫专家提交了中方方案,第一时间向世卫秘书处反馈了对其第二阶段工作计划的修改意见。中方积极落实联合国研究报告建议,愿同各方分享中国溯源研究成果,多次表示支持并将继续参加科学溯源。然而,对于这些事实,美方却视而不见,选择性失明。

中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告明确得出“实验室泄漏极不可能”结论,国际科学界对此已有广泛共识。联合研究报告的形成,完全遵循世卫组织程序,采取了科学方法,

被证明是一份有价值的、权威的、经得起科学检验、经得起历史检验的报告。报告由世卫组织正式发布,理应成为全球溯源工作的基础和指南。中方负责任的态度得到国际社会广泛认可。反倒是美方,尽管国内疫情发生的时间线不断提前,德特里克堡和北卡罗来纳大学生物实验室疑点重重,却始终没有正面回应国际社会的合理关切。他们究竟在怕什么?

当前,美国抗疫“一地鸡毛”,疫情已导致超74万美国人死亡,居全球首位。抗疫不力交织经济复苏乏力、社会矛盾激化,美政府面临巨大舆论压力,此番再度把病毒溯源矛头指向中国,其政治算盘路人皆知:一来他们迫切需要通过甩锅中国转移公众对其抗疫失败的指责;二来妄图通过制造虚假信息抹黑中国形象,将溯源问题打造成打压中国发展的政治工具。白宫在报告发布之时就声称,将继续和“志同道合的国家”一起向中国施压,其险恶用心昭然若揭。

美方所作所为不仅让美国民众付出惨痛代价,也严重毒化国际溯源合作的氛围。美方的政治化操演已成为国际抗疫合作的重大破坏因素和科学

溯源的最大障碍。面对不断反复的疫情,人们不禁要问,是美国人民的生命重要,还是政客们的政治私利重要?是世界人民的生命健康重要,还是美国的地缘政治考量重要?美国究竟要将抗疫和溯源政治化持续到何时?

公道自在人心。80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式,明确表明了反对溯源问题政治化,维护中国—世卫组织联合研究报告的立场。100多个国家和地区的300多个政党、社会组织和智库向世界卫生组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。世卫组织总干事谭德塞近日表示,坚决反对“甩锅”推责,坚决抵制抗疫“政治化”,将继续秉持科学态度开展病毒溯源研究。这些国际社会正义的声音,美国应该倾听。

面对病毒,各国命运与共、休戚相关。抗击疫情,需要坚持科学、团结协作。国际社会应当采取行动,尽早清除抗疫和溯源政治化这颗“毒瘤”,全力以赴投入抗疫战斗。奉劝美方珍爱生命、尊重科学,停止打着溯源幌子搞甩锅推责的把戏,早日把精力用到合作抗疫、科学溯源的正道上来。

新华社北京11月3日电

中国援助的160万剂新冠疫苗运抵尼泊尔

据新华社加德满都11月3日电(记者易爱军 周盛平)中国政府援助尼泊尔政府的160万剂国药新冠疫苗3日下午运抵尼泊尔首都加德满都。

在尼泊尔卫生和人口部举行的疫苗交接仪式上,中国驻尼泊尔大使侯艳琪说,中国通过援助、商采、“新冠疫苗实施计划”等渠道,已累计向尼提供了近

1500万剂国药疫苗,成为尼最大的疫苗供应国。中国疫苗的安全性、有效性得到尼广大民众的高度认可。

尼泊尔今年1月底开始实施新冠疫苗接种计划。据尼泊尔卫生和人口部数据,截至11月3日,尼全国3000万人口中,已有871万人和738万人分别接种第一剂疫苗和实现完全接种。

普京表示俄罗斯将继续加强空天防御力量



11月1日,在俄罗斯南部城市索契,俄罗斯总统普京(左)出席会议。俄罗斯总统普京11月1日在俄南部海滨城市索契表示,俄罗斯将继续加强空天防御力量。普京当天在出席国防部和国防工业综合体企业会议时说:“这与全球主要国家研发先进高速攻击武器有直接关系,同时也是为应对总体军事政治形势的变化。”

新华社发

伊朗称挫败美国海上“盗油”企图

伊朗官方媒体3日报道,伊朗海军在阿曼湾挫败了美国海军“盗油”伊朗出口石油的行动。

伊朗媒体报道,美国海军在阿曼湾拦截一艘运载伊朗出口石油的油轮,企图盗走这批石油;伊朗伊斯兰革命卫队海军出动直升机,控制住油轮,把它导向伊朗领海。

报道说,美军随后出动数架直升机和数艘军舰,企图再次截住油轮,但以失败告终。油轮目前已在

伊朗领海。报道没有提及这起事件发生的时间。伊斯兰革命卫队表示将很快发布有关美方这一“海盗行径”的录像。

美国政府尚未就伊朗媒体的报道发表评论。这起事件发生在美伊就恢复履行伊朗核问题全面协议的谈判陷入停滞之际。

据新华社专特稿

阿富汗最大军医院遭袭

据新华社北京11月3日电 位于阿富汗首都喀布尔市中心的一所军方医院2日遭不明身份武装人员袭击。阿富汗塔利班临时政府安全和卫生部门官员说,袭击已造成数十人死伤。

塔利班临时政府内政部发言人卡里·赛义德·胡斯提说,事发地是阿富汗最大军医院——萨达尔·穆罕默德·达乌德·汗医院,有大约400个床位。爆炸发生在医院门口。

印尼一艘船倾覆致18人失踪

新华社雅加达11月3日电(记者汪奥娜)一艘载有数十人的船3日在印度尼西亚东爪哇省梭罗河上倾覆,造成至少18人失踪。

当地应急管理部门称,当天上午,这艘船被急流掀翻,此前的降雨使当地河流水位升高。船上有10人被救起,但至少还有18人处于失踪状态。

埃塞俄比亚宣布进入全国紧急状态

据新华社亚的斯亚贝巴11月3日电 埃塞俄比亚政府2日宣布,鉴于当前埃塞北部安全局势骤然恶化,决定从即日起在全国范围实施为期6个月的紧急状态。

11月1日,埃塞政府发言人莱盖塞·图卢说,“提格雷人民解放阵线”(“提人阵”)武装日前在该国北部阿姆哈拉州杀死100多名平民。

新西兰正式批准RCEP

据新华社惠灵顿11月3日电(记者卢怀谦 郭磊)新西兰贸易与出口增长部国务部长菲尔·特怀福德3日宣布,新西兰已经正式批准《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)。

根据协定,RCEP在6个东盟成员国和3个非东盟成员国获批准后,即可在这些批准的国家之间相互生效。

NEWS 微新闻

- 韩国首都首尔市政府3日宣布,将打造“元宇宙平台”,向市民提供公共服务。届时,首尔市政府将成为韩国首个提供元宇宙服务平台的地方政府。
- 埃及总统府3日发表声明说,根据埃及总统塞西的指示,埃及政府将从12月起迁往新行政首都。埃及首都开罗人口密度高,城市基础设施不堪重负。
- 俄罗斯首都莫斯科2日出现罕见大雾,截至当地时间22时30分,持续一天的大雾共造成120个航班延误或取消。
- 俄罗斯国防部网站2日发布消息说,部署在克里米亚半岛的俄黑海舰队岸基反舰导弹炮兵编队日前进行了演习,模拟假想敌水面舰船进入黑海水域场景,对其进行摧毁打击。 均据新华社电

印度国内现存活跃病例降至约15万例



上图:11月1日,在印度喀拉拉邦戈奇一所重开的学校,一名老师为学生指路。

下图:11月1日,在印度喀拉拉邦戈奇一所重开的学校,一名老师带学生进入教室。

据印度卫生部3日数据显示,当天印度新增确诊病例11903例,累计确诊达34308140例;新增死亡病例311例,累计死亡459191例。截至当日,印度国内现存活跃病例降至约15万例。

随着疫情放缓,印度社会生活也逐步恢复正常。印度主要城市的公共汽车和地铁运营重回正常状态,全国范围的列车运行目前已全面恢复。 新华社发

韩国“解封”开局不利 新增病例数反弹严重

韩国中央防疫对策本部3日通报,韩国前一日新增新冠确诊病例超过2600例,创一个多月以来新高。两天前,韩国刚迈出“解封”第一步,放宽一系列防疫限制措施,以期分阶段恢复日常生活。

防疫部门警告,随着防疫限制措施的放宽,餐厅和酒吧在万圣节期间人满为患,群体性感染风险增高,新增病例数恐将进一步攀升。

根据中央防疫对策本部的数据,韩国2日新增确诊病例2667例,较前一日的1589例增加1000多例。这是9月30日以来,韩国单日新增病例数首次突破2500例,同时也是韩国新冠疫情暴发以来的第四高单日数值。

韩国行政安全部长官金海澈3日在一场疫情相关会议上说,近期新增病例中,超过24%是青少年。

韩国最近开始为青少年群体接种疫苗。目前,12岁至17岁群体疫苗接种率仅为0.6%。

根据韩国政府发布的“分阶段恢复日常生活”路线图,全国所有学校将于22日完全恢复正常教学。

防疫部门警告,一旦新增病例数激增,政府将按下“暂停键”,启动应急计划。

据新华社专特稿

美国人对经济悲观情绪加剧

美国一项最新调查结果显示,将近三分之二的美国人认为美国经济糟糕。

这项调查由美联社和美国公共事务研究中心10月21日至25日联合展开,调查对象为1083名美国成年人。

美联社2日援引调查结果报道,仅35%的受调查者认为美国经济良好。这一数字在9月开展的调查中为45%。最新调查结果接近1月和2月的水平,当时新冠疫情席卷美国,且新冠疫苗尚未在美国广泛接种。

根据调查结果,美国人对经济悲观的另一表现是,47%的受调查者预期明年经济将更差;30%的受调查者认为经济将好转。在2月至3月的调查中,44%的人预期经济将好转;32%预期经济将变差。

提及美国总统拜登的经济政策,58%的受调查者表示反对,41%表示赞成。

从党派看,51%的民主党人预期经济将好转,这一数字在今年早些时候为70%。74%的共和党人预期经济将恶化,这一比例在今年早些

时候为59%。

美国人对经济悲观情绪加剧,正值全美物价上涨,尤其是油价。供应链瓶颈则使购买家具和汽车等商品更加困难。美国劳工部上月13日说,由于汽车、食品、汽油和饭店餐饮等成本增加,美国9月消费者价格指数较8月上涨0.4%,较去年9月上月上升5.4%。

美国有线电视新闻网报道,8月辞职的美国人创纪录,一些公司难以招到新人填补空缺。

据新华社专特稿

哥伦比亚山体滑坡 遇难人数升至12人



11月2日,救援人员携嗅探犬在哥伦比亚纳里尼奥省马亚马市的山体滑坡现场开展搜救工作。哥伦比亚南部纳里尼奥省马亚马市2日凌晨发生的山体滑坡事故造成的死亡人数上升至12人,目前仍有约20人失踪。

新华社发